Université PANTHEON — ASSAS (PARIS II) U.E.F.2

Droit — Economie — Sciences Sociales 4480
Guy de la Brosse
Session : Mai 2018
Année d’étude : Troisieme année de Licence économie-gestion mention économie

et gestion parcours gestion

Discipline : Techniques quantitatives de gestion
(Unité d’Enseignements Fondamentaux 2)

Titulaire(s) du cours :
M. Mohamad AHMAD

Document(s) autorisé(s) : calculettes

Exercice 1 Test d’hypothéses

Une entreprise vient de recevoir un trés grand nombre de tubes de verre. A la réception, on
désire vérifier si ces tubes respectent les normes du département contréle de qualité. Un
échantillon de 10 tubes donne les résultats suivants : 12 défectueux, 88 satisfaisants. Si la
norme imposeée consiste a accepter un lot dont la proportion défectueuse n’excéde pas 7%,
quelle décision doit-on prendre au seuil de signification de 5% ?

Exercice 2 Test d’hypothéses

Des mesures faites sur une machine spécialisée dans une tache d’assemblage a montré
que sur un échantillon de 10 assemblage, le temps moyen requis est de 5,16 mn. L’atelier
dans lequel est installée cette machine a regu du nouveau matériel pour effectuer la méme
tache. 10 assemblages ont nécessité sur cette nouvelle machine en moyenne 4,61 mn. On
suppose la distribution des durées d’assemblage normale.

a) En supposant que les écarts-types des durées d’assemblage sur les deux machines
sont connus, et égaux respectivement a 0,22 mn pour la premiére machine, et 0,18 mn
pour la seconde, peut-on dire, au seuil de signification de 1% que la deuxiéme machine
améliore nettement la durée d’assemblage ?

b) En supposant maintenant que les écarts-types sont inconnus dans la population. lls ont
fait 'objet de mesures dans les deux échantillons prélevés et ont donné 0,254 mn pour
la premiére machine, et 0,17 mn pour le nouveau matériel, répondre a la méme
question.



Exercice 3 Test d’hypothéses

Une association a rapporté les tarifs domestiques des voyages d'affaires pour 'année 2015
et I'année 2016. Ci- dessous figure un échantillon de 12 vols et de leurs tarifs pour les deux
années.

Année 2015 Année 2016 Année 2015 Année 2016

345 315 635 285
526 463 710 650
420 462 605 545
216 206 517 547
285 275 570 508
405 432 610 580

a) Tester l'existence d’'une augmentation significative du tarif domestique moyen des
voyages d'affaires en un an au seuil de signification de 5 %.

b) Quel est le tarif domestique moyen pour I'échantillon des voyages d’affaires pour
chacune des années ?

c) Quel est le changement en pourcentage du tarif sur un an ?

Exercice 4 Analyse de variance (ANOVA)

En prévision de la campagne publicitaire pour annoncer son nouveau produit, une
entreprise heésite entre trois argumentaires. Elle souhaite utiliser celui qui valoriserait le
mieux son offre face a la concurrence. Elle teste ces trois argumentaires sur la cible des
seuls utilisateurs d’'une quelconque marque concurrente (soit 331 personnes ; mais
chacune n'est exposée qu’a un seul argumentaire) pour mesurer la crédibilité et 'incitation
a l'essai. Ces deux criteres sont fusionnés dans un indicateur métrique et chaque
argumentaire est soumis a une centaine de personnes. Les résultats sont les suivants:

- Argumentaire Effectifs Moyenne Ecart-type

1 98 3,65 0,943
2 124 6,5 1,108
3 109 5,91 1,512

a) Construire le tableau ANOVA correspondant a ce probléme.
b) Existe-il une différence entre les trois argumentaires au seuil de signification de
5% 7



Exercice 5 Mathématiques financiéres

Monsieur et Madame Martin, jeune couple agé respectivement de 34 et 31 ans, désirent
contracter un prét immobilier afin d’acquérir un appartement situé en région parisienne.
Leurs salaires mensuels totaux s'éléevent a 5 670 € net. lls ont décidé d'épargner 1800€ par
mois afin de les placer sur un compte PEL rémunéré au taux annuel de 2,5% (soit un taux
net équivalent de 2,1%). lls ont en leur possession 40 000 € qu'ils souhaitent placer sur ce
compte. lls savent que pour accéder a la propriété il leur faut un apport personnel de 15%
(frais de notaire et d’agence inclus).

lls ont repéré un appartement de 3 pieces a Paris pour 450 000 €. Les frais de notaire
s'elevent & 45 000€ et les frais d’agence s'élévent a 5% du prix du bien.

a) Calculez le nombre de mois nécessaire pour satisfaire leur apport personnel.

lls ont enfin épargné le montant de I'apport. Le banquier leur propose un emprunt sur 35
ans de 470 000€ afin de pouvoir vous installer correctement. Les mensualités sont
constantes. Le taux nominal annuel qu'il vous propose est de 2,20% et les frais de dossier
sont de 1000€. |ls décident de ne pas opter pour I'assurance mensuelle.

b) Aprés avoir calculé la mensualité dont ils sont redevables, calculez le colt de 'emprunt.
Qu’en pensez-vous ?

c) lls ont également repéré vers un appartement en proche banlieue parisienne pour un
montant a l'achat net de 390 000€. Le banquier leur propose un emprunt sur 25 ans de 400
000€. Les mensualités sont constantes. Le taux nominal annuel qu'il leur propose est de
2,70% et les frais de dossier sont de 900€.

Cette solution est-elle davantage envisageable ?



Formules Clé

I LOIS STATISTIQUES FONDAMENTALES

Fonction de probabilité binomiale

f@=(})p*a-p)
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o4 Cn - (x) - xl(n —x)!
X~ B(n;p)
_ EX)=pu=np V(X)=0®=np(l—p)
Fonction de probabilité de Poisson A¥e
)= —
A est 'espérance mathématique.
Fonction de densité de probabilité 1 —(x—p)?
normale f(x) = e 2?2
aver
= X~N(p;o)
Fonction de densité de probabilité = 1 p-z%/2
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ou z=X=£
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Fonction de densité de probabilité
exponentielle

f(x) = :;,E—x,-'l
PX<x)=1-—e*/

1/A est I'espérance mathématique.

Approximation normale de la loi
binomiale

SoitX ~B(n ; p) et supposons que n > 30, np = 5 et n(1-p) 2 5.
Alors,

X~N(np; /np(l — p) ) approximativement.

I ESTIMATION PONCTUELLE
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n
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Estimation par intervalle de
confiance

e = zcrj?\fiﬁ

'B. Test avec ¢ inconnu dans la population : I'échantillon est grand (n> 30)

Moyenne d'une population : ¢
inconnu

_ X -l

- s/Vn

Estimation par intervalle de
confiance

= 5
x izaf'rz.,."_ﬁ

C. Test avec o inconnu dans la population : I'échantillon est petit (n< 30)

Foyenne d’une population : £=E7H0 Sbec n-1 ddl

inconnu sin
Estimation par intervalle de = S

Xttty
confiance 42\
2. Le test de comparaison d’'une Ho p=ps Ho:p=po H, ;-p = Pg
proportion a une norme H,:p <py Hgp>p, H_,:p + pg
Moyenne d’une population : o __P-po
inconnu (Palt —pp}

Y n
avec

p: proportion d'une population
Po: la valeur hypothétique de la proportion de la population
p: la proportion de I'échantillon.

Estimation par intervalle de
confiance
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3. Le test de comparaison de deux

Hy 'y, = U Ho s = u Ha iy =
moyennes sur échantillons HD. H < z 0_ Ha i Hz 0 -f1 = Ha
indépendants aty <Mz Hylpy >p, Haipy # U,
A. Mise en ceuvre du test: 61 et 62 connus
Statistique de test 7 = X1-X, _

T

nq na
Estimation par intervalle de i 7?0t
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B. Mise en ceuvre du test : 61 et 62 inconnus (les échantillons sont grands, n; et n, > 30)
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C. Mise en ceuvre du test: 01 et 62 inconnus (i'un des échantillons au moins est de petite
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| Estimation par intervalle de

confiance X1-% Liay e o .
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Iy H,: < 0 e e H :p, #0
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Sd/\/n

. . . = Sa
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B. Mise en ceuvre du test: les échantillons sont petits (n< 30)
Statistique de test % vecn-1ddl

Sd/\/TL

7 : 3 - Sq
Estlrpatlon par intervalle de d+ ty, =
confiance Vn
5. Le test de comparaison de deux H.p.= H.p.= R wee et
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indépendants Hp:pi<p; Hy:py>p, Ha:py # D2

i fat 5 - nipP1+n;p.
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Estimation par intervalle de _ Pi(1=) | Pa(1-p,)
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Régle de rejet de H, avec Z

Approche par la valeur p

Sipsa

Approche par la valeur critique

Test unilatéral inférieur: siz < -z,
Test unilatéral supérieur:siz > z,
Test bilatéral : siz <-z,,, ousiz > z,,,

Rég]e derejet de H, avect

Approche paf la valeur p

| Sipsa

Tpproche par la valeur critique

Test unilatéral inférieur:sit<-t,
Test unilatéral supérieur:sit>t,

Test bilatéral : sit < -ty/, ousit >ty

"IV ANALYSE DE VARIANCE (ANOVA)




Estimation inter-échantillon de la
variance de la population

SCI
VAR rer =K 1

SCI =35, n; (X; — %)?

moyennes de k populations

Estimation intra-échantillon de la VAR o g,
. ) intra =
variance de la population r
SCE=Y¥_,(n; —1)s?
Statistique de test d’égalité des F = YARinter
VARjntra

Regle de rejet :
Approche parlavaleurp:sip<a
Approche par la valeur critique :siF > F,

Ou la valeur de F , est basée sur la distribution de Fisher a (k
- 1) ddl au numérateur et (n, — k) ddl au dénominateur.

V MATHEMATIQUES FINANCIERES

Intérét simple :

-L’intérét est proportionnel au taux
r et au nombre de périodes n

-Si le nombre de périodes n’est pas
un entier

I=S,xrxn
S, =S, x(1+rxn)
I=8S,xrxT
S, =S, x{+rxT)

Intérét composé :

Sila durée n’est pas un nombre
entier

- Méthode rationnelle

- Méthode commerciale

S, =8, x(1+r)"

S, =[S, xA+r) Ix(A+rxt)

S, =[Sy xA+r)"Ix1+r)

- Mode de calcul de I'escompte

- Valeur actuelle d’un effet de
commerce

E=Cxr,xT
Sy =Cx(1-r,xT)

Taux continu

T _ -rT
S, =S,xe"” & §,=§,xe

Taux proportionnels

F
ro="t&sr =mxr

m

Taux équivalents

r=>0+r)' -lcr, :(1+ra)1/m ~1

m

Valeur d'une série de capitaux a la
date t = 0 (VP)

F K, F, K

3

= .t
A+ A+r)* (+7) (1+r)"

Valeur actuelle nette (VAN)

il K, I £,

VAN =~F, + = >+ 7l ;
(d+r)y (A+r)y" A+r) (I+r)-




Versements constants en fin de
période

e (1+n)"-1
Valeurcapitalisée = af X ——————

Versements constants en début de
période

r
- 1-(1+r)™"
Valeur actualisée = ay % —
- a+nrnHt-1
Valeurcapitalisée = ar X (1+71) X —
1-(1+7r)™

Valeur actualisée = af X (1 +71) X

Relations fondamentales

L’emprunt a annuités constantes

* Nominal de I'emprunt = Somme des amortissements
* Annuité en n = Amortissement en n + Intéréts versés enn
* Valeur actualisée des n annuités = Nominal de 'emprunt

* Capital restant dii = Nominal de I'emprunt - Sommes déja
amorties

Ameg = Ame*(1 + 1) ou Amp = Ame * (1 + r)pt
8 1+r)" -1

!

C=A4m,

L’emprunt a annuités constantes :

- Capital restant dii apres le
paiement d’'une annuité a; a terme
échu

- Cumul du capital remboursé entre
2 périodes (t1 et t2)

- Intéréts versés en période t

- Cumul des intéréts versés entre 2
périodes (t1 et t2)

L'emprunt a amortissements
constants

-La derniére annuité

- La premiére annuité

. x(l+r)"—(1+r)'
T ) -1

(1+7)% = (1+7)"
(1+7r)" -1

cumul capital = x, x

1+7)" =1+
A+r) -1

I =rxx,x

rx(t, —t +D)xA+7)" + A+ = 1+7)"
d+r"-1

Cumul Intéréts = x, x

Capital

Amortissement = =
Nombre de périodes

A, = Amortissement*(1+r)

Ay = Amortissement*(1+n.r)

Délai de récupération (DR)

Indice de profitabilité

DR = K-1+ 2521 gy DR = K-1+ ~—k=i.
Ske—Sk-1 Dp—Dg-1
o
1p =14 VAN (%)

D




Probabilité
cumulée -

Les chiffres de la table

correspondent 3 la valeur
de I'aire située sous la courbe

4 gauche de la valeur z.

. ]

004

0,05

Par exemple, pour 7=~ 0,85,
la probabilité cumulée e:
égale 8 0,1977.
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Probabilité
cumulée Les chiffres de la table

correspondent 4 la valeur de

I'aire située sous la courbs-

a gauche de la valaur z,

Par exemple, pour z= 1,25,

la probabilité cumulée

est égale 40,8944, /

| 0,5000 .
0,5398 | 0559% | 05636
0,5793 103 0,6026
06179 0,6406 |
0,654 06772

0,6915 07123
07257 v ; 0,7454
07580 2 | 0, 07764
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09918 ; 29 | 09931
0,9938 _ 9946 | 0,9948
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Aire

ou probabilité
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Degrés
de Iibené

R e e

I

- _h____._,__.i,_
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Les chiffras de la table correspondent. .
aux valeurs tpour différentes aires ou
probabilités situées dans la quelie
supérisure de la distribution de Student.
Par exempls; avec 10 degrés de liberté et
une aire de 0,05 dans |a queue supérieure
de la distribution, £, =1812.

R R e S e T e et
Aire dans lu queve supéricure do lu dlstrlbulion

0,10 0,05
3078 6314
1,886 2920
1,698 2353
1593 2132
1476 2015
1,440 1943
1415 1,895
1397 | 1860
138 | 1833
177/ B B ¥ )
13| 1%
13 | 178
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13 0 4
14 1M
o R L
R O ¥
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1323 1721
1321 1717
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LKL R . ¥
1,316 1,708
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1314 1,703
1313 1701
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1310 1,697
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0,025 00
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ALY R T
2776 ! 3,747
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47 | 38
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2,262 280
2 | 1764
2201 | 2718
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2,131 2,602
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2093 2,59
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204 1 2508
2,069 2,500
2,064 2491
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2,048 2,467
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2,042 2,457
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2,097 2,449
2,035 2,445
i 2441
TR AT




Degrés
de liberté

Aire dans la queue supérieure de ln distribution

0,05

0,025

0,01

N

1,690
1,688
1,687
1,686
1,685

1,684
1,683
1,682
1461
1,680
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Aire dans la queve supérieure de la distribution
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Les chiffres de ln toble comespondent aux valeurs £,
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